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Резиме: Актуелни образовни трендови у иницијалном образовању студената усме-
рени су на изградњу чвршћих веза између универзитета и институција у којима ће ра-
дити, уз нагласак на снажнијим међуинституционалним интеграцијама и заједничким 
одговорностима за исходе образовног процеса студената. Развијање професионалних ком-
петенција студената приближавањем пракси представља пропорционалну могућност за 
унапређивање квалитета рада и на универзитетима и у радним организацијама. У сусрет 
томе, у теоријском делу рада као једна од могућности разматран је концепт учење уз прак-
су (енг. Work Integrate learning ‒ WIL). Овим концептом иницира се повезивање академских 
дисциплина са организацијама домаћина, које у једнаком степену као и факултети брину о 
развоју професионалних компетенција студената. Циљ истраживања је сагледавање про-
цена о утицају иницијалног образовања на припремљеност за рад. Узорком су обухваћени 
школски педагози (N=91), а инструментом који је креиран за потребе ширег истраживања 
испитивана је њихова припремљеност за рад у школи. Кључни правци деловања које импли-
кују добијени резултати огледају се у изменама програма на факултетима и иновативним 
организационим решењима факултета и школа приликом организације и реализације сту-
дентске праксе, али и у другачије прописаној законској регулативи о сарадњи школа домаћи-
на и факултета, чиме би се иницирала подељена брига и посвећеност образовним исходима 
студената, као идеје на којима почива концепт учења уз праксу. 

Кључне речи: WIL – учење уз праксу, иницијално образовање, сарадња школа и уни-
верзитета, професионалне компетенције. 1
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Увод

Концепте организације учења савремених 
универзитета у свету значајно одређују потребе 
друштава, при чему су константна усмерења ка 
кохерентности студентских компетенција због 
нарастајућих захтева у свету рада. У литератури 
(Thornton, 2004) наилази се на мишљења да уни-
верзитети на потребе за новим сазнањима реа-
гују приправно, али и да су ветрови промена у 
глобалној економији, култури и друштву креи-
рали дихотомије за већину универзитета: како 
задржати традиционално наслеђе, традицију и 
фокус, усклађујући своју мисију са брзим захте-
вима модерног друштва? (Van Rooijen, 2004: 6). 
Аргументације о преоптерећености универзи-
тетског образовања теоријским садржајима ка-
рактеристичне су и за поље образовања и сту-
денте, будуће наставнике, при чему се истиче 
захтев за компактнијим моделима припреме на-
ставника којима би се подстакла квалитетнија 
повезаност са школама у којима се одвија сту-
дентска пракса (Darling-Hammond, 2006: 302). 

Поједини истраживачи (Oyetoro, Ademola 
& Adepeju, 2019: 47) сматрају да је наставнич-
ка пракса у средишту програма образовања 
наставника, али упркос томе бројни резулта-
ти указују на значајан раскорак између уни-
верзитетског образовања наставника и сложе-
ног света наставе. Такође, аутори примећују да 
су универзитетски наставници „удаљени уну-
тар кула од слоноваче, подржавајући идеале и 
принципе који их одређују“, док се наставни-
ци ангажовани у пракси налазе „у вртоглавом 
свету учионице“ (Smagorinsky, Cook & Johnson, 
2003: 1400). На сличне критике програма ини-
цијалног наставничког образовања наилази се 
и у Јужној Африци, уз наглашавање чињенице 
да се у првом плану налази теорија, а занема-
рује усклађивање захтева праксе према потре-
бама школа (Education Labour Relations Council; 
према: Gravett, Petersen & Ramsaroop, 2019). По-
менути аутори (Gravett, Petersen & Ramsaroop, 

2019) у проналажењу решења издвајају концепт 
менторства, који сматрају важним у превазила-
жењу подела између теоријe и праксe, с тим да 
менторство, у формалном смислу, није довољно 
за превладавање примећених раскорака. 

Концепт учења уз праксу ‒ п 
овезивање теорије и праксе  
у припреми студената за рад у школама

Универзитетскa истраживањa, услуге и по-
учавање и даље су критични темељи високог об-
разовања, којима се „потискују границе знања“, 
ојачавају економски развој и научна открића, 
али и оснажује образовање (Van Rooijen, 2004: 
6). Универзитетско образовање будућих настав-
ника и стручних сарадника на нашим простори-
ма имплицира нарастајуће потребе за промена-
ма теоријских садржаја према професионалним 
знањима, усмереним на успешнију адаптацију и 
рад у школском контексту. У погледу креирања 
снажнијих и ефикаснијих програма наставнич-
ког образовања Дарлинг-Хамонд (Darling-
Hammond, 2006: 300) издваја три критичне ком-
поненте тих програма, који укључују: блиску ко-
херенцију и интеграцију између курсева у току 
рада и клиничког рада у школама; опсежан и ин-
тензивно надгледан клинички рад интегрисан са 
курсевима, применом педагогије којa повезују 
теорију и праксу; и проактивне односе са школа-
ма који ефикасно служе различитим студентима 
и развоју модела доброг поучавања. Неоспорну 
дихотомију између понуде у програмима ини-
цијалног образовања и практичног деловања у 
школама, чини се, највише перципирају студен-
ти. Студенти наставници често имају потешкоће 
у погледу усклађивања теорија које се предају у 
установама за образовање наставника са оним 
што се заправо догађа у њиховој наставној прак-
си (Meijer, Zanting &Verloop, 2002: 406).

Савремено конципирање професионал-
не праксе студента неопходно је засновати и 
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на општепознатој идеји рефлексивне праксе, 
у којој педагози запослени у школама на осно-
ву истраживачког приступа и критичке рефле-
ксије мењају школску праксу. Таквим деловањем 
доприносе развоју педагошке теорије и утичу на 
унапређивање њеног квалитета. У складу са ак-
туелним захтевима, педагошка пракса на факул-
тетима се не може сузити на студенатску опсер-
вацију у школама, већ насупрот, мора бити за-
снована и усмерена на подстицање и заузимање 
критичких ставова и активно укључење и дело-
вање студената. Теорија у настави са студенти-
ма, поред саме теоријске основе, треба да буде 
тако конструисана да учестало подстиче кри-
тичке ставове и развија рефлексивност, јер ис-
кључиво усвајањем критичког и истраживачког 
приступа студенти могу тако деловати и утица-
ти на развој ових приступа код других учесника 
у образовном систему. 

За подстицање промена у развијању про-
фесионалних компетенција студената за рад у 
школској пракси као применљив издваја се кон-
цепт учења уз праксу (енг. Work integrate learning 
‒ WIL), који подразумева интеграцију образовних 
активности повезивањем академских дисципли-
на са практичним апликацијама на радном месту. 
Основе овог концепта најуже су повезане и уте-
мељене у искуственој теорији учења Дејвида Кол-
ба (Kolb, 1984). Произилазећи из радова Џона Дју-
иа, Курта Левина и Жана Пијажеа (према: Stirling, 
Kerr, Banwell, MacPherson & Heron, 2016: 22), ис-
куствена теорија учења заснована је на идеји да се 
учење дешава онда када појединац препозна лич-
но искуство и то искуство трансформише кроз 
личне утицаје, перцепције, спознаје и/или пона-
шања. 

Концепт учења уз праксу није новина на 
иностраним просторима. Више од деценије је 
фундаментални део курикулума аустралијских 
универзитета у појединим областима професио-
налног образовања (инжењеринг, нега пацијената, 
акушерство и поучавање). Нагласак је стављен на 

структуриране активности којима се обједињује 
теорија са праксом, и заснован на препознавању 
радног места као јединственог места за учење, које 
ученицима пружа различите могућности за учење 
спрам амфитеатара (McLennan & Keating, 2008: 5). 
Сврха учења уз праксу јесте у развоју кохерент-
ног приступа приликом изградње радне снаге, 
вештина и индивидуалних могућности, који се 
све више препознаје као драгоцени алат за развој 
одговарајућих квалификованих дипломаца, при-
премљених за успешно обављање послова на рад-
ном месту (Jackson, Rowbottom, Ferns & McLaren, 
2017: 3). Учење уз праксу се помиње и као техни-
ка која може помоћи побољшању развоја генерич-
ких компетенција студената (Freudenberg, Brimble 
& Cameron, 2011: 79). 

Орел (Orrell, 2004) указује да су могућ-
ности за развој универзитета повезане са могућ-
ностима за културне промене у припреми њи-
хових дипломираних студената. Стара култура, 
пре 1996. године, подразумевала је етос програм 
запошљавања и повезаност између универзите-
та и организација домаћина заснованих на вред-
носном приступу у којем су студенти виђени као 
радници и посматрачи. Нова култура је аутентич-
нија, тежи ка већем холистичком ангажману, ос-
нажујући партнерство између универзитета и ор-
ганизација домаћина, при чему домаћини легити-
мишу студенте као ученике. Координатори који 
се налазе у пракси имају одговорност у обезбеђи-
вању квалитета образовања студента (Orrell, 2004: 
2). У Јужној Африци се појам учења уз праксу ко-
ристи за учење уз рад ‒ у учионицама и школа-
ма. Такође се користе појмови школско искуство 
и наставна пракса, али су широко у употреби и 
практикум или школски практикум (Gravett, et al., 
2019). Иако учење уз праксу пружа велике пред-
ности, ипак се не могу изоставити реалне потеш-
коће које подразумевају неповољне услове поуча-
вања и учења у многим школама, као што су крца-
те учионице, велика оптерећења наставника, не-
достатак времена и простора за менторисање сту-
дентима (Robinson; према: Gravett, et al., 2019: 2). 
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Школе као места за учење и развијање 
професионалних компетенција  
студената педагогије

Централно истраживачко питање у раду 
је усмерено на сагледавање припремљености 
школских педагога да одговоре задацима из 
школске праксе путем знања и компетенција 
која су изградили и обликовали током ини-
цијалног образовања. Начин на који су конци-
пиране и организоване студије педагогије ди-
ректно одређује поље професионалне компе-
тентности педагога, које се манифестује, по-
тврђује и развија у стално променљивој пракси 
образовног рада пуној професионалних изазо-
ва за све стручне профиле, па и за профил пе-
дагога (Spasenović, Hebib, 2014: 7). Сама припад-
ност професији педагога изискује професионал-
це који су аутентични, креативни, рефлексивни, 
делују критички, сараднички, и константно раде 
на развијању не искључиво особених, већ и ком-
петенција наставника, ученика и родитеља. Так-
вим опхођењем и деловањем имају значајну уло-
гу у подстицању и развијању нових вредности у 
образовном контексту.

Иако су Правилником о програму свих об-
лика рада стручних сарадника (2012) предвиђе-
ни бројни аспекти рада педагога у школској 
пракси, студијски програми као да „одолевају“ 
овим захтевима и примени могућности кохерен-
ције са школама домаћинима. Промишљањем о 
развоју компетенција педагога у школској прак-
си, намеће се неопходност снажнијег укључења 
студената у живот, рад и деловање школе кроз 
искуствено учење и фреквентније укључење у 
школску праксу (Anđelković, Popović, 2019: 354).

Школе домаћини имају велики потенцијал 
у развијању студентских практичних знања и 
припремљености за деловање почетника у свету 
рада. Међутим, тренутне констатације су усме-
рене на то да школе данас изгледају исто као пре 
више генерација, а да многи наставници нису 

развили педагогију и праксе које могу одгово-
рити потребама ученика 21. века (Stoll & Kools, 
2016). Овако постављене савремене критике и 
усмереност на постојеће недостатке отварају пи-
тање: да ли школе и запослени у њима имају мо-
тиве да одговоре изазовима у припреми и ус-
пешнијој укључености студената у рад?

Интегрисање и успешнија хомогеност за-
послених у школама и наставника на факулте-
тима изискују системске стратегије ширих раз-
мера и деловања, како на факултетима, тако 
и у школама. Интегрисаним начином потреб-
но је решити четири аспекта: „зашто“ (иденти-
тет програма), „где“ (места за образовање на-
ставника), „шта“ (наставни план и програм) и 
„како“ (педагогија образовања наставника), при 
чему су важне тесна повезаност и сарадња са 
једном или више партнерских школа (Gravett, et 
al., 2019: 10). У овим оквирима настао је конц-
епт интегрисаних школа, чија је улога у томе да 
буду „лабораторије за поучавање“, у којима су 
студенти ангажовани у учењу уз праксу. Прили-
ком разматрања поменутих радова (Anđelković, 
Popović, 2019; Gravett, et al., 2019; Stoll & Kools, 
2016) могу се идентификовати сличне тежње ау-
тора, које се огледају у: конципирању другачијих 
програма образовања студената који ће радити 
у школама, подстицању студентског учења пу-
тем искустава и у непосредној школској пракси, 
снажнијој сарадњи школа и креатора студијских 
програма на факултетима, посебно у делу који 
се односи на позиционирање и концепцију сту-
дентске праксе.

У раду је постављено неколико истражи-
вачких питања, чији би одговори могли бити од 
значаја за сагледавање могућности увођења кон-
цепта учења уз праксу током иницијалног обра-
зовања педагога.

 • Како школски педагози процењују 
стечена професионална знања током 
иницијалног образовања у односу на 
постављене задатке дефинисане Пра-
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вилником о програму свих облика рада 
стручних сарадника (2012)? 

 • Да ли одређене варијабле (иницијално 
образовање, године радног искуства, 
тип школе испитаника) утичу на про-
цене школских педагога о припремље-
ности за рад у школској пракси?

Методологија истраживања

С обзиром на уверења аутора да се про-
фесионалне компетенције педагога не могу раз-
вијати превасходно путем теоријских садржаја, 
већ је потребно унапредити могућности искуст-
веног учења и повећати боравак студената, бу-
дућих педагога, у школама. 

Циљ истраживања је утврђивање потре-
ба за увођењем концепта учења уз праксу током 
иницијалног образовања педагога. Циљ је опе-
рационализован кроз следеће задатке:

 – сагледавање процена школских педаго-
га о утицају иницијалног образовања 
на обављање конкретних активности у 
школи, које су таксативно уређене Пра-
вилником о програму свих облика рада 
стручних сарадника (2012); 

 – утврђивање статистички значајних раз-
лика у проценама педагога у односу на 
иницијално образовање, године радног 
искуства и тип школе испитаника.

Варијабле истраживања. Полазећи од про-
блема истраживања, зависна варијабла је садр-
жана у активностима школских педагога које су 
дефинисане Правилником о програму свих обли-
ка рада стручних сарадника (2012), док незави-
сну варијаблу представљају процене школских 
педагога о утицају иницијалног образовања на 
припремљеност за рад у школи. Као контролне 
варијабле за одређење статистичке значајности 
разлика у проценама педагога узете су: радно 

искуство, тип школе у којој су запослени и уни-
верзитет на коме су завршили студије. 

Истраживачки узорак. Ради испити-
вања повезаности и утврђивања статистичких 
значајности са контролним варијаблама (узо-
рак је обухватио школске педагоге (N=91) са 
територије Србије. 

Табела 1. Карактеристике узорка.
  N=91
Иницијално образовање педагога, n (%)
Београд 20 (22)
Загреб 2 (2,2)
Ниш 20 (22)
Нови Сад 2 (2,2)
Приштина 28 (30,8)
Сарајево 2 (2,2)
Скопље 6 (6,6)
Не постоји податак / недостаје 11 (12,1)
Тип школе у којој су запослени, n (%)
Основна школа 64 (70,3)
Средња школа 27 (29,7)
Радно искутво, М±SD 11.18±10.03

Радно искуство испитаних педагога је у 
распону од нула до тридесет осам година, док 
је просечна вредност М=11,18. Релације између 
процена педагога према контролним варијабла-
ма (иницијално образовање, године радног ста-
жа, тип школе испитаника), према областима 
рада педагога дефинисаних Правилником (2012), 
испитане су применом χ² теста, Ф теста и т-те-
ста. 

Технике и инструменти истраживања. 
Истраживање је обављено техником анкети-
рања, а као инструмент је коришћен упитник 
састављен ради испитивања и анализе процена 
педагога за рад у школама. Као основа за изра-
ду инструмента истраживања узете су одређе-
не тврдње из Правилника о програму свих обли-
ка рада стручних сарадника (2012). Као инстру-
мент је формирана петостепена скала процене 
Ликертовог типа са могућношћу избора (Уопште 
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се не слажем, Углавном се не слажем, Не могу да 
се одлучим, Углавном се слажем, Потпуно се сла-
жем). Поузданост упитника проверена је преко 
поузданости интерне консистенције, Кромбах 
алфа коефицијентом (Cronbach’s Alpha). Добије-
на вредност упитника за педагоге од 0.95 по-
тврђује поузданост сачињеног инструмента. 

Резултати истраживања

У Табели 2 приказани су резултати испи-
тивања разлика између процена школских педа-
гога са различитим иницијалним образовањем о 

појединим ајтемима у области рада Планирање и 
програмирање васпитно-образовног рада.

У оквиру области Планирање и програми-
рање васпитно-образовног рада статистички зна-
чајна разлика у односу на варијаблу факултет 
који су испитаници завршили добијена је код сле-
дећих ајтема: Израда школског програма и раз-
војног плана установе (p=.010), Учешће и израда 
годишњег плана рада установе (p=.000), Припре-
ма годишњих и месечних планова рада педагога 
(p=.002), Спровођење и анализа и истраживања 
у школи (p=.007), Пружање помоћи наставници-
ма у изради допунског, додатног рада, практичне 
наставе, амбијенталне наставе... (p=.015) и Форми-

Табела 2. Процене педагога о компетентности за реализацију појединих задатака у области  
Планирање и програмирање васпитно-образовног рада (варијабла: иницијално образовање).

Иницијално 
образовање
педагога

ФФ*

Б
ФФ

З
ФФ
Н

ФФ
НС

ФФ
П

ФФ
СР

ФФ
СК F p

M SD M SD M SD M SD M SD M SD M SD

Израда школског програма и 
развојног плана установе 3.

30

1.
13

3.
50

2.
12

4.
00

0.
97

4.
00

0.
00

3.
71

1.
15

5.
00

0.
00

2.
17

0.
98

3.
06

.0
10

Учешће и израда годишњег 
плана рада установе 2.

80

1.
01

3.
00

1.
41

3.
60

1.
23

4.
00

0.
00

3.
68

0.
94

5.
00

0.
00

1.
67

0.
52

5.
44

.0
00

Припрема годишњих и месеч-
них планова рада педагога 2.

30

0.
86

2,
00

0.
00

3.
15

1.
14

4.
00

0.
00

3.
21

1.
17

3.
00

2.
83

1,
50

0.
55

3.
81

.0
02

Спровођење и анализа и истра-
живања у школи 2.

30

1.
08

2,
00

0.
00

2.
00

0.
92

3.
00

1.
41

3.
00

1.
19

4.
00

1.
41

1.
67

0.
82

3.
27

.0
07

Учешће у припреми индиви-
дуалног образовног плана за 
ученике (ИОП)

3.
75

1.
07

3.
00

1.
41

3.
95

1.
23

4.
00

0.
00

4.
18

1.
09

5.
00

0.
00

3.
50

1.
38

0.
97

.4
54

Учешће у писању пројеката 2.
90

1.
07

2.
00

0.
00

3.
10

1.
33

4.
00

0.
00

3.
82

1.
19

3.
00

0.
00

3.
00

1.
41

1.
96

.0
83

Пружање помоћи наставници-
ма у изради допунског, додат-
ног рада, практичне наставе, 
амбијенталне наставе...

2.
50

1.
10

2.
00

0.
00

3.
15

1.
09

3.
50 07
1

3.
21

1.
10

2.
50

0.
71

1.
67

0.
52

2.
85

.0
15

Формирање одељења 2.
75

1.
07

2.
00

0.
00

3.
50

1.
19

3.
50

0.
71

3.
36

1.
03

3.
50

0.
71

1.
33

0.
52

4.
46

.0
01

*  ФФБ – Филозофски факултет Београд; ФФЗ ‒ Филозофски факултет Загреб;  ФФН ‒ Филозофски факултет  Ниш;  
ФФНС ‒ Филозофски факултет Нови Сад; ФФП ‒ Филозофски факултет Приштина; ФФСР ‒ Филозофски факултет 
Сарајево; ФФСК ‒ Филозофски факултет Скопље.
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рање одељења (p=.001). У овим ајтемима мишљења 
школских педагога се значајно разликују према 
факултету који су завршили, што говори о вели-
ком значају иницијалног образовања у профили-
сању стручњака. Према добијеним вредностима 
аритметичких средина (М), процене испитаника 
који су завршили Филозофски факултет у Скопљу 
говоре о најбољој припремљености, док проце-
не испитаника који су завршили Филозофски фа-
култет у Сарајеву говоре о најслабијој припреми за 
обављање појединих задатака у школи.

У Табели 3. приказани су резултати испи-
тивања разлика између процена школских педа-

гога различитог иницијалног образовања о поје-
диним ајтемима у области рада Праћење и вред-
новање образовно-васпитног рада. 

Статистички значајне разлике у процена-
ма уочене су код ајтема Праћење образовно-вас-
питног рада (p=.002) и Праћење ефеката инова-
тивних активности и пројеката, као и ефикасно-
сти нових организационих облика рада (p=.016). 
Испитаници који су завршили Филозофски 
факултет у Приштини имају највиши скор на 
праћењу образовно-васпитног рада (М=3.21). 
Најнижи скор имају они који су завршили Фи-
лозофски факултет у Скопљу (М=1.5). Ефекте 

Табела 3. Процене педагога о компетентности за реализацију појединих задатака у области  
Праћење и вредновање образовно-васпитног рада (варијабла: иницијално образовање).

Иницијално 
образовање
педагога

ФФ
Б

ФФ
З

ФФ
Н

ФФ
НС

ФФ
П

 ФФ
 СР

ФФ
СК

M SD M SD M SD M SD M SD M SD M SD F p
Тематско праћење и вредно-
вање васпитно-образовног 
рада, односно наставног  
процеса ученика

2.
40

0.
94

2.
00

0.
00

2.
75

1.
12

3.
00

1.
41

3.
04

1.
10

2.
50

0.
71

1.
83

0.
41

1.
69

.1
35

Праћење образовно-васпитног 
рада 2.

20

0.
83

2.
00

0.
00

2.
50

1.
00

3.
00

1.
41

3.
21

1.
07

3.
00

1.
41

1.
50

0.
55

4.
01

.0
02

Праћење ефеката иновативних 
активности и пројеката, као и 
ефикасности нових организа-
ционих облика рада

2.
65

1.
18

2.
00

0.
00

3.
05

1.
10

4.
00

0.
00

3.
32

1.
22

2.
00

1.
41

1.
67

0.
52

2.
81

.0
16

Рад на развијању и припреми 
инструмената за вредновање и 
самовредновање 

2.
65

0.
88

3.
00

1.
41

2.
85

1.
23

4.
50

0.
71

3,
43

1.
14

3.
50

2.
12

2.
67

1.
03

1,
82

.1
07

Иницирање и учествовање у 
истраживањима васпитно-об-
разовне праксе

2.
65

1.
23

2,
00

0.
00

2.
40

1.
27

3.
00

1.
41

3.
14

1.
08

3.
50

2.
12

2,
00

0.
63

1,
55

.1
73

Учешће у праћењу реализације 
остварености општих и  
посебних стандарда

3.
60

0.
94

3.
50

2.
12

3.
80

0.
95

4.
50

0.
71

3.
68

1.
19

4.
50

0.
71

2.
33

1.
37

1.
93

.0
87

Праћења узрока школског 
неуспеха ученика и предлагање 
решења за побољшање  
школског успеха

2.
35

0.
81

2.
00

0.
00

2.
60

1.
14

3.
00

1.
41

2.
96

1.
07

3.
00

0.
00

1.
83

0.
75

1.
64

.1
49
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иновативних активности и пројеката, као и ефи-
касности нових организационих облика рада 
највише прате они који су Филозофски факул-
тет завршили у Новом Саду (М=4.00), а најмање 
они који су завршили у Скопљу (М=1.67).

Када је реч о области рада Рад са настав-
ницима, резултати приказани у Табели 4 пока-
зују разлике између процена школских педагога 

са различитим иницијалним образовањем о поје-
диним ајтемима са наставницима. 

Сходно подацима у Табели 4, односно 
вредностима аритметичких средина које пока-
зују припремљеност наставника по ајтемима за 
област Рад са наставницима, могуће је закључи-
ти да она није на завидном нивoу. 

На основу просечних вредности може се 
закључити да педагози који су ФФ завршили 

Табела 4. Процене педагога о компетентности за реализацију појединих задатака у области  
Рад са наставницима.

Иницијално 
образовање

педагога

ФФ
Б

ФФ
З

ФФ
Н

ФФ
НС

ФФ
П

ФФ
СР

ФФ
СК F   p

M SD M SD M SD M SD M SD M SD  M SD

Пружање помоћи наставни-
цима на конкретизовању 
и операционализовању 
циљева и задатака образов-
но-васпитног рада

2.
15

0.
75

2.
00

0.
00

2.
40

0.
99

3.
00

1.
41

3.
07

1.
12

3.
00

1.
41

1.
50

3.
41

.0
05

Пружање помоћи наста-
вницима на унапређивању 
квалитета васпитно-обра-
зовног рада, односно наста-
ве увођењем иновација

2.
30

0.
80

2.
00

0.
00

2.
25

0.
79

3.
00

1.
41

3.
11

1.
20

3.
50

2.
12

1.
83

0.
41

3.
06

.0
10

Мотивисање наставника на 
континуирано стручно уса-
вршавање и израду плана 
професионалног развоја

2.
95

1.
05

3.
00

1.
41

3.
05

1.
05

4.
00

0.
00

3.
36

1.
16

3.
50

0.
71

2.
33

1.
03

1.
11

.3
68

Пружање стручне помоћи 
наставницима у коришћењу 
различитих метода, техника 
и инструмената оцењивања

2.
35

0.
93

2.
00

0.
00

2.
50

1.
05

3.
50

0.
71

3.
07

1.
18

2.
50

0.
71

1.
50

0.
55

2.
70

.0
20

Пружање помоћи наста-
вницима у осмишљавању 
рада са ученицима којима је 
потребна додатна подршка

2.
90

1.
12

3.
00

1.
41

2.
95

1.
05

4.
50

0.
71

3.
57

1.
17

4.
50

0.
71

1.
67

1.
22

3.
65

.0
03

Пружање помоћи наставни-
цима у реализацији оглед-
них и угледних активности

3.
00

1.
34

2.
50

0.
71

3.
65

1.
14

4.
00

0.
00

3.
61

1.
17

5.
00

0.
00

1.
83

1.
17

3.
28

.0
07

Пружање помоћи наставни-
цима у припреми полагања 
испита за лиценцу

2.
90

1.
33

3.
00

1.
41

4.
05

1.
15

4.
00

0.
00

3.
46

1.
37

4.
50

0.
71

2.
17
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у Сарајеву имају највише скорове у односу на 
остале колеге на ајтемима: Пружање помоћи на-
ставницима на унапређивању квалитета васпит-
но-образовног рада, односно наставе увођењем 
иновација (М=3.50), Пружање помоћи настав-
ницима у осмишљавању рада са ученицима 
којима је потребна додатна подршка (М=4.50), 
Пружање помоћи наставницима у реализацији 
огледних и угледних активности (М=5.00) и 
Пружање помоћи наставницима у припреми по-
лагања испита за лиценцу (М=4.50). Они који су 
завршили ФФ у Приштини имају највише ско-
рове на ајтему: Пружање помоћи наставници-
ма на конкретизовању и операционализовању 
циљева и задатака образовно-васпитног рада 
(М=3.07), а они који су завршили у Новом Саду 
имају највише скорове у односу на остале колеге 
на ајтему: Пружање стручне помоћи наставни-

цима у коришћењу различитих метода, техника 
и инструмената оцењивања (М=3.50).

С обзиром на то да су расподелом одгово-
ра испитаника евидентиране статистички зна-
чајне разлике у проценама педагога код шест, од 
укупно седам ајтема, то поткрепљује претход-
но изнету тврдњу да је иницијално образовање 
од великог значаја за припремљеност педагога у 
обављању послова. У том смислу, евидентна је и 
оправданост увођења концепта учење уз праксу 
у процес иницијалног образовања, чиме би се и 
значајно утицало на развијеност професионал-
них компетенција и бољу припремљеност за не-
посредан рад у школској пракси.

Резулати испитивања разлика између про-
цена школских педагога са различитим ини-
цијалним образовањем о појединим ајтемима у 
области рада Рад са ученицима приказани су у 
Tабели 5.

Табела 5. Процене педагога о оспособљености за реализацију појединих задатака у области  
Рад са ученицима.

Иницијално 
образовање
педагога

ФФ
Б

ФФ
З

ФФ
Н

ФФ
НС

ФФ
П

ФФ
СР

ФФ
СК   F p

M SD M SD M SD M SD M SD M SD M SD

Праћење дечијег развоја 
и напредовања 2.

30

0.
73

2.
00

0.
00

2.
15

0.
93

3.
00

1.
41

2.
75

0.
93

3.
00

1.
41

1.
67

0.
82

2.
09

.0
64

Саветодавни рад са но-
вим ученицима, учени-
цима који су поновили 
разред, ученицима који 
су прешли из других 
школа

2.
65

0.
75

2.
00

0.
00

2.
45

1.
00

3.
00

1.
41

3.
14

1.
21

1.
50

0.
71

1.
83

0.
75

2.
51

.0
29

Промовисање, пред-
лагање мера, учешће у 
активностима у циљу 
смањивања насиља, а 
повећања толеранције...

3.
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1.
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0.
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4.
50
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3.
75

1.
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5.
00
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00

2.
17

1.
17

3.
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Учешће у изради педа-
гошког профила учени-
ка којима је потребна 
додатна подршка

3.
60

0.
88

3.
00

1.
41

3.
25

1.
21

4.
50

0.
71

3.
89

1.
20

3.
50

2.
12

2.
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1.
03

1.
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.1
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Увидом у вредности аритметичких сре-
дина могуће је уочити разнолике вредности код 
свих ајтема, док АНОВА тест показује стати-
стичку значајност разлика у проценама по пи-
тању Саветодавни рад са новим ученицима, уче-
ницима који су поновили разред или прешли 
из других школа (F=2.51; p=.029) и Промови-
сање, предлагање мера, учешће у активностима 
у циљу смањивања насиља, а повећања толеран-
ције (F=3.55; p=.004)

АНОВА тестом такође је утврђена стати-
стичка значајност разлика у проценама педаго-
га по питању рада са родитељима, директором, 
надлежним институцијама и локалном само-
управом, у односу на факултет на коме су завр-
шили студије, што је приказано кроз податке у 
Табели 6. Најбоља припремљеност за обављање 
задатака из ове области уочава се код педагога 
који су иницијално образовање стекли на Фило-
зофском факултету у Новом Саду, а најмања код 

педагога који су студирали на Филозофском фа-
култету у Скопљу, што се може тумачити кроз 
значај контекстуалног учења и припрему за бу-
дућу професионалну праксу.

На узорку педагога установљено је да по-
стоји статистички значајна позитивна корела-
ција између радног искуства и ајтема у оквиру 
области: Учешће у писању пројеката и Осмишља-
вање програмских активности за унапређивање 
партнерских односа породице, установе и ло-
калне самопуправе. Дакле, што је дужи радни 
стаж, то је процена о припремљености за ове об-
лике рада слабија. Статистички значајна нега-
тивна корелација постоји између радног стажа и 
ајтема: Формирање одељења и Пружање стручне 
помоћи наставницима у коришћењу различитих 
метода, техника и инструмената оцењивања. 
Дакле, што је дуже радно искуство испитаника, 
то је мишљење да су педагози припремљенији за 
ове активности. Када је реч о повезаности из-

Табела 6. Процене педагога о компетентности за реализацију појединих задатака у области Рад са роди-
тељима. директором. надлежним институцијама и локалном самоуправом. и рад у стручним органима.

Иницијално 
образовање
педагога

ФФ
Б

ФФ
З

ФФ
Н

ФФ
НС

ФФ
П

ФФ
СР

ФФ
СК F p

M SD M SD M SD M SD M SD M SD M SD

Припрема и реализација 
родитељских састанака, 
трибина. радионица са 
стручним темама

3.
00
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1.
41
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4.
50
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3.
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1.
17
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1.
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0.
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2.
40

.0
36

Сарадња са директором и 
стручним сарадницима на 
заједничком планирању 
активности...

3.
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0.
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3.
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1.
12
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39

1.
10

2.
50

2.
12
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Предлагање мера за 
унапређивање рада струч-
них органа

2.
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2.
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0.
75

2.
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.0
32

Осмишљавање про-
грамских активности за 
унапређивање партнер-
ских односа породице, 
установе и локалне само-
управе...
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00
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међу ајтема у области рада Праћење и вредно-
вање образовно-васпитног рада са радним иску-
ством педагога и Рад са ученицима, није уочена 
статистички значајна разлика у проценама педа-
гога, док је у области Рад са наставницима уоче-
на статистички значајна негативна корелација за 
ајтем Пружање стручне помоћи наставницима у 
коришћењу различитих метода, техника и ин-
струмената оцењивања (F=2.11; p=.047). То зна-
чи да дуже радно искуство педагога условљава 
процену о бољој припремљености за обављање 
ове активности.

Такође, статистички значајна корелација, 
али позитивна, уочена је код ајтема Осмишља-
вање програмских активности за унапређивање 
партнерских односа породице, установе и ло-
калне самопуправе, у области Рад са родитељи-
ма, директором, надлежним институцијама и 
рад у стручним органима (F=254, p=.018), што 
значи да педагози са краћим радним искуством 
процењују бољу припремљеност за наведену ак-
тивност. 

Kада је реч о типу школе као контролној 
варијабли која може утицати на процене испи-
таника о компетентности за реализацију поједи-
них задатака школских педагога одређених Пра-
вилником (2012), статистички значајне разли-
ке постоје у проценама о Формирању одељења и 
Саветодавном раду са новим ученицима, учени-
цима који су поновили разред или прелазе у дру-
гу школу. Наиме, педагози запослени у основним 
школама у овим задацима себе процењују ком-
петентнијим него запослени у средњим школа-
ма. Генерално, процене компетентности педаго-
га запослених у средњим школама су слабије у 
односу на све задатке из свих области које су де-
финисане Правилником. 

Дискусија и закључак

Постојећи аргументи и поменута истра-
живања аутора у свету наглашавају потребу за 

интензивнијим боравком студената у инсти-
туцијама у којима ће радити ‒ школама, као и 
на неопходност бољег интегрисања и умрежа-
вања школа и универзитета. Стратегије пове-
зивања теорије и праксе не могу бити успешне 
без повезивања универзитета и школа (Darling-
Hammond, 2006: 308), јер школа која је интегри-
сана у осмишљавање и реализацију програма 
постаје богата локација за учење наставника и 
студената (Gravett, Petersen & Ramsaroop, 2019). 
У складу са аргументованим налазима истражи-
вача у теоријском делу рада разматран је конц-
епт учења уз праксу, који је кључна педагошка 
стратегија унапређења учења и развоја студена-
та, одређена као педагошка пракса у којој сту-
денти долазе да уче интегришући искуства из 
образовног окружења и радног места (Stirling et 
al., 2016). Школе се посматрају као места у којима 
се најзначајније развијају професионална знања 
и вештине студената за рад у пракси, као мес-
та за учење о пракси. Међутим, у нашем систе-
му не постоји снажно партнерство школа и нас-
тавничких факултета, већ су они засебне инсти-
туције са својим потребама, док се студентска 
пракса усмерава искључиво са факултета. Шко-
ле су у улози пасивних посматрача без институ-
ционалног и законског партиципирања и дело-
вања у раду са студентима. Налази истраживања 
(Gutvajn, Đerić i Luković, 2011: 330) показују да 
код већине студената преовлађује уверење о не-
довољној употребљивости стечених знања и 
вештина у будућем професионалном раду. Ради 
успешније и ефикасније реализације студентске 
праксе потребан је нови приступ у којем ће ко-
ординатор у школи бити задужен за пријем сту-
дента и рад са њима, праћење квалитета и нап-
редовања. Разматрани концепт учења уз праксу 
представља могућност унапређивања професио-
налних знања студената педагога за рад у школа-
ма и потенцијал развоја сарадње и интеграције 
факултета и школа у којима се одвија студентска 
пракса. Истицање заједничких добробити од 
суштинске је важности (Orrell, 2004), како за 
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универзитете, тако и за школе, јер се у налазима 
наших истраживача (Jovanović, 2012: 655) истиче 
добра теоријска основа и широк спектар академ-
ских знања, али се уочава и да је недовољно па-
жње посвећено стицању практичних знања и ве-
штина које су неопходне за професионално об-
ављање посла педагога. 

Добијени резултати истраживања, поре-
дећи контролне варијабле (иницијално образо-
вање, године радног искуства, тип школе), по-
тврђују да су, према проценама испитаника, нај-
веће статистичке разлике добијене код варијабле 
иницијално образовање. 

Тумачењем резултата истраживања, а на 
основу процена педагога који су чинили истра-
живачки узорак, може се закључити да су школ-
ски педагози проценили да су најмање припре-
мљени за: 

 – израду школског програма, развојног 
плана и учешће у припреми индивиду-
алних образовних планова;

 – учешће у праћењу реализације остваре-
ности општих и посебних стандарда;

 – мотивисање наставника за континуира-
но стручно усавршавање и израду пла-
на професионалног развоја;

 – пружање помоћи у реализацији оглед-
них и угледних часова и осмишљавање 
рада са ученицима којима је потребна 
додатна подршка, као и у припреми по-
лагања испита за лиценцу;

 – тимски рад, било да су у питању актив-
ности које треба проводити у сарадњи 
са наставницима, стручним сарадници-
ма, родитељима или локалном заједни-
цом.

 Најслабија припремљеност педагога је 
баш у оним областима које школски педагози 
углавном нису изучавали у оквиру иницијал-
ног образовања, с обзиром на стaросну струк-
туру испитаника и чињеницу да су ово задаци 
који се десетак година уназад актуализују у раду 

школског педагога, а дефинишу Правилником 
из 2012. године. У том смислу, истиче се значај 
иницијалног образовања за развијање професи-
оналне компетентности школских педагога, као 
и значај концепта учење уз праксу, јер се пове-
зивањем факултета и школа домаћина допри-
носи развијању компетенција педагога учењем 
уз праксу студената, а, с друге стране, на тај на-
чин се врши дисеминација теоријских сазнања у 
праксу и тиме подстиче учење, тј. професионал-
но усавршавање запослених у школској пракси. 
У прилог наведеној тврдњи говори и чињеница 
да су школски педагози са већим радним иску-
ством, према својим проценама, у мањој мери 
припремљени за новије захтеве и задатке који се 
пред њих постављају.

Подржавајући идеју да се унапреди про-
грам универзитетског образовања бољим и 
снажнијим укључењем студента у школе, препо-
руке се крећу у правцу промишљања о импле-
ментацији концепта учење уз праксу, што би за 
резултат имало двоструку добит. Стварање чвр-
шћих веза између факултета и школа домаћи-
на би, с једне стране, допринело сврсисходнијем 
развијању професионалних компетенција сту-
дената, а, с друге стране, унапређивању профе-
сионалних компетенција педагога у школској 
пракси, ако се узму у обзир чињенице да студен-
ти стичу савремена теоријска знања на факулте-
тима и уносе их у педагошку праксу заједно са 
запосленим педагозима.

С обзиром на чињеницу да испитаници 
нису директно питани о школској пракси коју 
су имали током иницијалног образовања и соп-
ственом стручном усавршавању, те да су закљу-
чци о неопходности увођења концепта учење уз 
праксу донети углавном посредно, то се може 
сматрати ограничењем истраживања, а уједно и 
препоруком за будућа истраживања о суштини 
и значају овог концепта за професионалну при-
премљеност студената, као и за стручно усавр-
шавање запослених.
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Summary
Current educational trends in students’ initial education are aimed at building stronger links 

between universities and the institutions in which they will work, with an emphasis on stronger inter-
institutional integrations and shared responsibilities for the outcomes of the students’ educational 
process. The development of students’ professional competencies by providing access to practical work 
represents an opportunity for improving the quality of work at both universities and students’ future 
workplace. The theoretical part of the paper elaborates on the concept of work-integrated learning 
(WIL) as a way for achieving this goal. This concept initiates the connection of academic disciplines 
with host organizations which, just as much as faculties, give due attention to the development of pro-
fessional competencies of students. The aim of the research is to assess the impact of initial education 
on job preparedness. The sample included school pedagogues (N = 91), and the instrument created for 
the needs of a wider research examined their preparedness for work in schools. The key directions of 
action stemming from the obtained results are reflected in the changes of the university curricula and 
innovative organizational solutions of faculties and schools during the organization and implementa-
tion of students’ professional practice, but also in a differently prescribed legislation on the coopera-
tion between host schools and faculties, which would help initiate a shared care for and commitment 
to educational outcomes of students as underlying ideas of the concept of work-integrated learning. 

Кeywords: WIL – work-integrated learning, initial education, school-university cooperation, 
professional competencies.


